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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното 
събрание законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани 
за обществено обсъждане, както и проведени заседания на обществени 
съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви 
обобщени акценти: 

• Народно събрание 

• Министерски съвет 

• Портал за обществени консултации 

• Европейски съюз 

 

Народно събрание на Република България  

 

Проектът на МС за промени в Закона за предучилищното и училищното 
образование е приет на първо четене в комисия 

 
На 31 юли т.г., буквално в последния час от работата на Народното 
събрание преди парламентарната ваканция, Комисията по образованието 
и науката (КОН) беше свикана на извънредно заседание и в бърз порядък 
беше приет на първо чатене Законопроектът за изменение и 
допълнение на Закона за предучилищното и училищното образование, 
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внесен от Министерския съвет. Два дни по-рано на многочасово 
заседание на КОН бяха обсъждани трите внесени проекта за промени в 
същия закон – на МС, на ПП и на ДБ, без да се постигне съгласие. 

 
ВЪПРОСИ ОТ НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ 

 
Законодателна защита от „дела-шамари“ 

 
В Министерството на правосъдието работи експертна работна група, 
чиято задача е да подготви проект за промени в Гражданския процесуален 
кодекс, които ще приведат националното законодателство в 
съответствие с европейската директива за защита от т.нар. „дела-
шамари“. Срокът за това е 7 май 2026 г. Така отговаря министърът на 
правосъдието Георги Георгиев на въпрос на Надежда Йорданова от ПП-ДБ 
за предприетите действия за защита на лицата, ангажирани в публично 
участие, срещу неоснователни искове или съдебни производства. 

 

 

 Министерски съвет  

 

Агенцията по вписванията осигурява машинночетим формат за 
документите в търговския регистър и регистъра на ЮЛНЦ 

 
Агенцията по вписванията ще разшири информацията, която предоставя 
чрез системата за взаимно свързване на регистрите в ЕС (БРИС. 
Правителството одобри проект на Закон за изменение и допълнение на 
Закона за търговския регистър и регистъра на юридическите лица с 
нестопанска цел (ЮЛНЦ).  Сред предлаганите промени е Агенцията по 
вписванията да осигури техническа възможност подлежащите на 
обявяване актове и документите, въз основа на които са настъпили 
обстоятелства, подлежащи на вписване, да се съхраняват в търговския 
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регистър и регистъра на ЮЛНЦ в машинночетим формат, позволяващ 
пълнотекстово търсене. 

 
Вижте всички решения на кабинета от 6 август 2025 г. на сайта на МС. 

 

Портал за обществени консултации  

 

Проект на Списък с иновативните училища в България за учебната 
2025/2026 г. 

Дата на приключване: 05.09.2025 г. 

 
Министерството на образованието и науката публикува за обществено 
обсъждане проект на Списък на иновативните училища в Република 
България за учебната 2025/2026 година. Той включва 526 училища от 191 
населени места от всички 28 области в страната. От тях 76 училища не 
са били иновативни за учебната 2024/2025 г., а 450 училища са били в 
списъка и до сега. Те разработват и въвеждат нови методи на 
преподаване, внедряват иновативни елементи в организацията и 
съдържанието на обучението, усъвършенстват управлението си и 
обменят добри практики помежду си. Иновативните процеси се въвеждат 
в продължение на четири години, като за всяка учебна година са описани 
конкретно етапите на напредъка и резултатите, които подлежат на 
мониторинг. 
 
Проект за изменение и допълнение на наредба за Националната 
електронна информационна система за пълно осиновяване 

Дата на приключване: 09.09.2025 г. 

 
С предвижданите промени в Наредба № РД-06-46 от 4.11.2024 г. за реда за 
вписването, воденето, съхраняването, поддържането и 
функционирането на Националната електронна информационна система 
за пълно осиновяване се очаква да се повиши нивото на интеграция на 
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разработваната информационна система с хоризонталните компоненти 
на електронното управление, в т.ч. интеграция със системата за е-
автентикация, извличане на данните от регистрите на първичните 
администратори на данни чрез RegiX и връзка със системата за сигурно 
електронно връчване. С промените се предвижда извършване на служебна 
проверка от дирекциите „Социално подпомагане“ за някои от вписаните 
в системата обстоятелства. Създава се възможност 
кандидатстването за вписване от кандидат-осиновителите да се 
извършва и като електронна административна услуга. Регламентира се 
степента на достъп до системата както от длъжностните лица, така и 
от кандидат-осиновителите. Отпада задължението със заповедта за 
вписване на детето в системата да се изпраща заверен препис от акта 
за раждане и удостоверение за раждане на детето и други. 

 

Европейски съюз 

 

Обществено обсъждане на проект за Насоки за кандидатстване по 
процедура „Подкрепа за ученици с таланти“ 

 
Управляващият орган на Програма „Образование“ 2021-2027 г. (ПО) 
публикува за обществено обсъждане проект на Насоки за кандидатстване 
по процедура чрез подбор на проектни предложения BG05SFPR001-2.003 
„Подкрепа за ученици с таланти“. Проектите на документите са 
публикувани в ИСУН. Допустими кандидати и партньори по процедурата 
са общини, районни администрации за Столична община, община Пловдив 
и община Варна. Допустими партньори са също юридически лица с 
нестопанска цел с доказан опит и експертиза в сферата на 
образованието/изкуствата/културата/спорта и/или работата с уязвими 
групи, държавни и общински културни организации, частни културни 
организации, читалища, обществени библиотеки и спортни клубове. 
Процедурата за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ е на 
обща стойност 33 000 000 лв. Писмени възражения и предложения по 
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проекта на Насоки за кандидатстване се приемат на електронен 
адрес: infosf@mon.bg, както и в ИСУН, до 13 август 2025 г. включително. 

 
Обществено обсъждане на проект за Насоки за кандидатстване по 
процедура „Достъп на уязвими групи и непедагогически персонал до 
висше образование" 

 
Управляващият орган на Програма „Образование“ 2021-2027 г. (ПО) 
публикува за обществено обсъждане проект на Насоки за кандидатстване 
по процедура чрез подбор на проектни предложения BG05M2OP001-3.003 
„Достъп на уязвими групи и непедагогически персонал до висше 
образование". Проектите на документите са публикувани в ИСУН. 
Допустими кандидати и партньори по процедурата са училища от 
средното образование, юридически лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ) за 
осъществяване на дейност в обществена полза и висши училища. 
Процедурата за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ е на 
обща стойност 35 679 631 лв. Писмени възражения и предложения по 
проекта на Насоки за кандидатстване се приемат на електронен 
адрес: infosf@mon.bg, както и в ИСУН, до 14 август 2025 г. включително. 

 

  

 

 

  

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и 
работата на институции по темите дарителство, доброволчество и 

гражданско участие се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа 
на Фондация „Америка за България“. Изявленията и мненията, изразени 

тук, не отразяват непременно вижданията на Фондация „Америка за 
България“ или нейните партньори. 
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Получавате това съобщение в качеството си на представители на 
компании и фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски 

форум. 
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